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HIRDETÉSEKET
és nyílttéri közleményeket a kiadóhivatal 

mérsékelt árjegyzék szerint számit.

Felelősség nélkül
Szeged, nov. 28.

Nem igen vette komolyan senki a 
szabadelvű párt egy csoportja által 
tartott összejöveteleket és értekezlete
ket, egészen addig, mig íme, a kor
mány legeslegfélhivatalosabb lapja bi
zonyítani nem kezdi, hogy az Atzél 
Béla bárónál gyülekező képviselők 
állítólagos czélzatait alaposan megczá
folta az 0. É.

Ez már gyanús. Ha hivatkozni 
kezdenek a kőnyomatosokra, minden 
ember ingadozik. Különösen ez eset
ben, mikor egyidejűleg közöltetik az 
a határozat, melyet az ártatlan gyü
lekezők tudtul akarnak adni a közön
ségnek, de első sorban és mindenek 
fölött a szabadelvű pártnak és a kor
mánynak.

A Nemzet nem érti ugyan, mi ok 
foroghatott fönn arra, hogy a bar- 
mincznyolczak és akik még velük tar
tanak, a megállapodásaikat külön kon- 
ferencziákon vegyék tárgyalás alá, de 
a kormány lapján kívül megérti ezt 
mindenki. Világos és érthető az na
gyon, mit akarnak az értekezők, mi
kor súlyt fektetnek annak megenged- 
hetlenségére, hogy a párt vezetésére 
erre nem jogosított tényezők, egyesek 
vagy csoportok illetéktelen vagy par
lamentáris értelemben helytelen befo
lyást gyakorolhassanak.

Érthetőbb ez a határozat, ha meg
nézzük az indokolását. Azt, hogy a 
pártot egyedül az és ; zok közre
működésével vezesse, aki és akik 
ezen ténykedésükért a pariamentáriz- 
musz törvényei értelmében kizárólag 
felelősek. És azt, hogy a tanácskozó 
képviselők nagy horderejűnek tartják, 
mikép a párt és az annak kebeléből 
alakult kormány között helyreállittas- 
sék és állandóan biztosittassék azon 
egyedül helyes viszony, mely 
szerint a kormány kezdeményez és 
végrehajt, a párt pedig határoz és 
ellenőriz.

Nagy fontosságú beismerés van 
ebben mindenekelőtt. Az, hogy a sza
badelvű párt és a kebeléből alakult 
kormány közt eddig, visszamenve 
nemcsak a Szapáry, de a Tisza-aérára 
is, nem volt érvényben az a helyes 
viszony, melynek biztosítását most 
kell sürgetni és követelni épen a We
kerle miniszterelnöksége alatt.

Százszor ismételte ezt az ellenzéki 
sajtó évek sora óta és ezerszer jött rá 
az irányzatos czáfolat. Valóságos lecz
kéket tartottak a kormánypárti lapok 
arról, hogy az ellenzék tudatosan ha
mis színben tünteti föl a szabadelvű 
párt viszonyait és valahányszor a kép

viselőházban szóba került ez az egész
ségtelen helyzet, ott is véres csatákat 
vívtak, különösen a Hegedűsök és 
Pulszkyak, hogy az ő pártjuknak 
egysége fölötte áll minden kétségnek 
és hogy az elsőtől az utolsóig minden 
szabadelvű lélek kész a vezérért és a 
kormányért élni és meghalni, de kü
lönösen — élni.

Ugyanezt hirdették ezek az urak 
és ezek a lapok, mikor Szapáry gróf 
bukása volt előkészités alatt és mikor 
a nagy szabadelvű párt tulajdonképen 
azt sem tudta, hányadán van a vál
sággal és a kabinet alakítással. Min
denki tudja, hogy nem a szabadelvű 
körben dőltek el a válság kérdései és 
megoldása, hanem a körnek külön 
termeiben és a pamlagokon, ahol ösz- 
szedugták a fejüket Wekerle, a jövő 
embere és egyes kegyeltek, de legfő
kép Tisza Kálmán, a közlegény.

Valóságos kaczérkodást visz vég
hez a volt miniszterelnök azzal, hogy 
közlegénynek nevezi magát és különös 
nyomatékkai hangsúlyozta ezt a „sze
rény “ minőségét azután is, hogy We
kerle már visszatért mint kinevezett 
miniszterelnök. De igen sokan vannak 
már most a szababelvü pártban, akik 
jói tudják, mit tartsanak ama bizo
nyos közlegénységről, mely mögött 
egy klikk dolgozik, felelősség nélkül. 
Úgy értve ezt természetesen, hogy a 
klikk nem vonható felelősségre senki 
által, hanem azért viselni fogja a kö
vetkezéseit annak a kulisszák mögötti 
játéknak, mely a benne szereplőket 
egyszer s mindenkor lehetetlenné 
teheti.

Épen arra adták meg a tanács
kozó képviselők az alkalmat és a mó
dot, hogy a felelősség nélkül kor
mányzó közlegények elveszítsék azt a 
kényelmes talajt, melyen a háttérbe 
vonulva oly fényesen kielégíthették 
személyes érdekeiket.

És kétségtelenül van a szabadelvű 
pártból való tanácskozó csoport föllé
pésének még egy olyan czélja, mely 
a klikk-uralom megtörésére vezet. A 
mit ma még el nem ösmernek, a fúzió 
is ott van ama bizonyos tanácskozá
sok mögött és ha létrejön a fúzió, ami 
legalább is nincs kizárva, akkor aztán 
a hires klikk elmehet oda, ahol a 
part szakad, mert ez esetben oly ele
mek fognak bevonulni a szabadelvű 
klubba, akik nem bújnak félre a sar
kokba a kaczérkodó közlegények elől 
és nem utólagos duzzogással fogják 
tudomásul venni a kormány befejezett 
tényeit, hanem azok létesítésénél kö
vetelik maguknak az őket illető be
folyást. 

Rendjel adományozás, ö felsége Gár
zsik Lajosnak, a liptó-ujvári állami elemi 
iskola nyugalmazott igazgató tanitójának, a 
népnevelés terén 40 éven át tett jeles szol
gálatai elismeréséül, az arany érdemkeresz
tet adományozta.

Wahrmann Mór halála. A közélet ezen 
kitűnőségének elhuny tárói mély megillető- 
désse! értesült az ország közönsége. Wahr
mann Mór egyike volt azon ritka, kiváló 
férfiaknak, kik évtizedek óta szakadatlanul 
— pártállásukra való tekintet nélkül — 
hasznos szolgálatot tesznek a közügyeknek. 
Kiváló képességei, pénzügyi és nemzetgaz
dasági ügyekben föltűnt gyakorlati érzéke 
első helyet biztosított neki a parlament 
pénzügyi bizottságában, melynek hosszú 
ideig volt elnöke. Mindenkor hazafias ma
gyaros szellem jellemezte tevékenységét. 
Csak rövid idő óta volt elnöke a budapesti 
kereskedelmi és iparkamarának. Itt az el
nöki tisztet az ismeretes Kochmeister félj 
affair után vette át. Wahrmann szelleme a 
kereskedelmi és iparkamarát rövid idő alatt 
áthatotta és ez a testület az ö elnöksége 
alatt született újjá.

Wahrmann elnöke volt számos közhasznú 
intézménynek és pénzintézetnek, melyeknek 
pótolhatlan veszteség a megboldogult el
hunyta.

A zsidók emanczípacziója után ö volt 
az első, ki képviselői mandátumot kapott s 
az első percztöl az utolsóig becsülettel felelt 
meg hivatásának.

Szegedről a kereskedelmi és iparka
mara, valamint a zsidó hitközség képvisel
teti magát a nagy férfiú temetésén.

A kereskedelmi és iparkamarát Wei
ner Miksa és Kulinyi Zsigmond titkár 
fogják képviselni a temetésen. A zsidó hit
község Lőw Immánuel főrabbi, Milkó 
Jakab és Neubauer József hitközségi ta
gokat és Weitzenfeld Zsigmond jegy
zőt küldte föl a temetésre.

A küldöttségek ma délelőtt az expresse 
vonattal utaztak Budapestre.

A fővárosi sajtó terjedelmesen foglalko
zik a Wabrmann-család gyászával és rokon
szenvesen méltatja az elhunyt nagy férfiú 
jelentékeny érdemeit.

Országgyülés.
A képviselőház ülése.

Budapest, nov, 28.

A képviselőház ma folytatta az indem
nity törvényjavaslat tárgyalását, melyen ha
tásos beszédet tartott Eötvös Károly. 
Megelőzőleg elhatározta a ház, hogy testüle
tileg jelenik meg Wahrmann temetésén.

Wahrmann emlékezete.
Elnök az ülést 10 óra után megnyitja. 

Bejelenti, hogy szomorú értesítést vett Wahr
mann Mór halálára. Indítványozza, hogy a 
ház mély részvétének adjon kifejezést, ko
szorút helyezzen a koporsóra, a temetésen
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testüleáleg megjelenjen a e miatt ülést csak 
egy órakor tartson. (Általános helyeslés.)

Hegedüs Sándor a pénzügyi bizottság 
nevében méltatja Wahrmann érdemeit, ki
nek lelkiismerete, buzgalma éa szakértelme, 
de lelkének emelkedettsége is kiválóvá tették 
működését. A pénzügyi bizottság kebeléoen 
különös fontos és sikerdus volt munkás
sága. (Helyeslés )

Eötvös Károly : Egészében hozzájárul 
az elnök indítványához, mert ő is barátját 
vesztette el Wahrmannban, ki a felekezeti 
egyenjogúságért lelkesen küzdött s most an
nak kivívásának előestéjén balt meg.

Apponyi Albert gróf: Indíttatva érzi 
magát, hogy ő is kifejezze hozzájárulását az 
elnök javaslatához. A felsorolt érdemekhez 
csak azt teszi hozzá, hogy nagy érdeme volt 
Wanrmannak a kereskedelem magyarosítása 
terén. (Helyeslés.)

Az indemnyti.
Következik az indemnyti törvényjavaslat 

tárgyalása.
Szalay Imre : Nem lesz bö, meit előtte 

már sokan kifejtették álláspontját a függet
lenségi pártnak, ügy tett a kormány, mint 
az a kereskedő, aki azt írja fel : kereskedés 
a szabadelvüséghez, s mikor a kereskedő 
megbukik, jön helyébe más, uj firmát tesz 
ki, de az üzlet megmarad. így vagyunk a 
mai kormánynyal, mely uj fejet, czégtábiát 
kapott, de az üzlet, a politika, ugyanaz 
maradt.

Foglalkozik a közgazdasággal s külö
nösen a szőlészettel, melyet egészen elha
nyagol a kormány. Pedig Wekerle meg
ígérte, hogy a gyártott bor ellen intézkedni 
fog Fölvilágositást kér, hogy a közös vám
terület daczára Ausztriában a gabonánkat 
megvámolják. (Wekerle tagadólag rázza 
fejét.) Hiába tagadja a miniszterelnök ur, 
befogom bizonyítani. Tirol és Vorarlberg terü
letén történt. Nem szavazhatja meg az in- 
demnytást.

Eötvös Károly: Annak oka, hogy az 
indemnytás vita hosszabb és élénkebb, mint 
egyébkor volt, az uj kabinet alakulásában 
van. Ez a vita sok tekintetben tisztázta a 
helyzetet. Ö a helyzet-változásban nagy elő
nyöket lát úgy a pártjára, mint az országra 
nézve. Érzi, hogy elvek fognak küzdeni 
elvek ellen, ellentétben a 15 éves kormány
zással, mely alatt a pártoskodás és szemé 
lyeskedés dominált. Az eddigi kormányok 
hatalmat és taktikát állítottak velük szembe. 
Ők csak az eszmék varázsával szól
hattak sikra. (Helyeslés a szélsőbalon.) A 
mostani elvekkel való küzdelem tisztán en
gedi majd látni a társadalmat is, melyet 
eddig elámítottak. De ha az elvek harcza 
elmarad, a nemesebb szenvedélyei föl fog
nak újból támadni. A másik oka az indem
nyti hosszaságának, Apponyi remek felszó
lalásai voltak. Tudja, hogy az úgynevezett 
katholikus világi rendek bizonyos remény
nyel voltak Apponyi állásfoglalása előtt a 
vallásügyi reformok megakadályozása iránt. 
E remények meg fognak hiúsulni. Rend
kívül becsesek voltak Apponyi kijelentései, 
melyek fölöslegessé teszik részéről a bővebb 
fejtegetést. Bizonyos tekintetben Örül Vajay 
felszólalásának, mert bebizonyította, hogy 
orthodox fölfogás mellett is lehet valaki a 
függetlenségi pártnak hive. Utal azokra az 
időkre, mikor az egyház a tized eltörlésébe 
8 az unitárius vallás behozatala alkalmával 
a vallási egyenjogúságról hozott törvény 
létrehozásába beleegyeztek. Ma tehát, mi
kor a fejlődés magaslatán vagyunk, teljes 
joggal várhatjuk, hogy a katholikus egybáz 
férfiai nem maradnak elődeik mögött. He
lyesli a reformjavaslatukat, mert alapjukat 
1848 ban rakták le s bennök az ő elveiket 
látják megvalósulni. Hivatkozik a független

ségi pártnak a választások alkalmával ki
bocsátott programmjára, melyben föl vannak 
véve a vallásügyi reformok. (Helyeslés a 
szélsőbalról.) És ha a kormány arra hatá
rozná el magát, hogy Magyarország Önálló
ságát fogja kiküzdeni, ő és pártja ezt he
lyeselné. (Tetszés és derültség a szélső
balon.) A zsidóknak teljes egyenjogúságot 
kell adni, hogy egészen hozzá forrjanak a nem 
zethez. (Thaly Kálmán és Visontai Soma 
hangosan vitatkoznak.)

Elnök : Csöndet kérek.
Eötvös Károly : A házassági jog szabá

lyozása égetően szükséges a zavarok meg 
szüntetése végett.

Fölhozza ezután, hogy a lapokban azzal 
vádolják, hogy ő a kormánynyal nagyon jó 
barátságban van s a nemzed párttal nem 
akar fegyverbarátságot. Az előbbit álláspont
jánál fogva szükségtelennek tartja bizonyí
tani. A nemzeti párttal való szövetség lehe
tetlen a nagy különbség miatt, mely a két 
párt közt van. Kívánja, hogy a nagytehet- 
ségü Apponyi vagy a kabinetben, vagy az 
ő pártjában legyen. (Zajos derültség). A 
fegyverbarátság mindig fönnállóit akkor, ha 
szükség volt, véderővitánál, Hentzi-szobrá- 
ná*. De nem állott fönn Kossuth honossága, 
a közigazgatás államosítása stb. kérdésében. 
A törökök mindig egy tatárcsapatot vittek 
magukkal a harczba tartalékul s mikor 
győztek, a tartaléktól elszedték a fegyve
rüket. Ő és pártja nem akar a nemzeti 
pártnak ilyen tartalékcsapata lenni. (Zajos 
tetszés és derültség a szélsőbalon). A fúzió
nak Apponyi és a kormánypárt közt azon
ban végbe kell menni, mert Apponyi és We
kerle kijelentései közt különbséget nem lát.

Ö is gyakran bekandikált a hatalom 
gyümölcsöskertjébe (Derültség), de ö sohase 
érzett vágyat átmenni a kerítésen. (De
rültség.) A fúzió alkalmával valaki azzal 
érvelt a fúzió ellen, hogy a balközép na
gyon ki van éhezve, hát kár ráereszteni 
a hatalom gyümölcsös kertjére. (Derültség.) 
Megjósolja, hogy Apponyi mielőbb vagy 
a kormánynyal vagy a szélsőballal fu
zionál.

Áttérve a közigazgatási reform kér
désére, elsőnek tartja a választások tiszta
ságára irányuló reformot. A kúriai bírás
kodásról szóló törvényjavaslat nem nyújt 
kellő garancziát. (Helyeslés a szélsőbalon.) 
Követeli a választói jog kiterjesztését. (He
lyeslés az ellenzéken) A véderővita alatt 
tapasztalt elkeseredésnek forrása az 1887-iki 
választások alatt elkövetett visszaélésekben 
volt. Abban nincs igazság, hogy a szélső
bal politikáját az abdicatió politikájának 
nevezi. Ez a túloldalra áll. Deák megmondta 
már, hogy mit sem ér az a politika, mely a 
jogot elismeri, de megvalósítását megtagadja, 
így tesz Wekerle is a nemzeti jegybankkal 
és sok nemzeti törekvéssel. (Helyeslés a 
szélsőbalon.) A nemzeti törekvéseknek ott 
kellene ragyogni a koronában, a hadsereg
ben, a külképviseletben, a czimerben, a 
lobogóban. (Zajos helyeslés a balon.) A 
királynak udvara sem magyar . . .

Károlyi Gabor: Ott van a járvány-gróf!
Eötvös Károly : Minden győzelem, bár 

a magyaroknak köszönhették, az osztrá
koknak tulajdonittatott.

Hol van a külképviselet magyarsága ? 
Hol van a magyar czimer és a magyar lo
bogó a közösségben. Ez az a megszentelt 
fájdalom, melyről Eötvös „Bucsuu-jában éne
kel. (Tetszés az ellenzéken.) A speczifikus 

magyar hazafiság nemcsak a nemzeti aspirá- 
cziók iránt való lelkesedésben, hanem a 
jogok és alkotmány megvédésében, az állami 
lét föntartásában s az idegen érdekeinket 
támogató véreink ellen való küzdelemben 
nyilatkozik. Minthogy ezt a küzdelmet és 
hazafiságot nem látja kifejezve a kormány 
program injában, a törvényjavaslatot nem fo
gadja el. (Zajos tetszés és taps a bal- és 
szélsöbalo’dalon.)

Elnök: T. ház ! (Nagy zaj.)
Gróf Károlyi Gábor: Öt perez szünetet 

kérünk.
Elnök: Az ülést öt perezre felfüggesz

tem (Helyeslés a szélsőbalon.)
Szünet után felszólal.
Apponyi Albert: Reflektál E itvös sza

vaira. Most Eötvös lett a násznagy, ami kü
lönben másodrendű szerep, az elsőség a 
frigykötöket illeti. Amig a belügyi reformok 
oly elintézést nem nyernek, mint a minőt ők 
kívánnak, mig a 67 iki kiegyezés oly módon 
nem f jlesztotik, mint ök követelik, állás
pontjukon meg fognak maradni, mert ők nem 
hatalmi és nemesi ambiczióból küzdenek. 
Tartoznak ezzel választóiknak, önmaguknak 
és a nemzetnek. (Helyeslés a balon.)

Eötvös Károly személyes kérdésb en 
szólal föl. ö nem mondta, hogy személyi 
ambíciókból fog Apponyi fuzionálni.

Apponyi Albert: Nem mondta, igaz.
Eötvös Károly : No hát akkor hangu

latos fölszólalásának nem is volt alapja. 
(Helyeslés a szélsőbalon.) Úgy fog minden 
bekövetkízni, amint mondtam, akár telje
sedik a programmjuk, akár nem. (Ellenmon
dás és zaj a balon). Arra a násznagyi sze
repre, hogy Apponyi a kormánypártba lép
jen, nem vállalkozik, de arra, hogy a szélső
balra jöjjön, arra nagyon szívesen. (Ztjos 
derültség.) Az ő pártja olyan erősen áll, 
hogy annak vezérre nincs szüksége, de nem 
is lehet vezetni (derültség), mert a nemzet 
adta meg utjának irányát, melyen haladnia 
kel1. (Zajos helyeslés a szélsőbalon).

Thaly Kálmán : A zsidók recepciójának 
kérdéséről szól. Mióta csak tagja a parla
mentnek, mindig támogatta Irányinak, a párt 
vezérének . . .

Egy hang : Hisz nincs pártvezér.
Thaly Kálmán : O az volt. (Zajos de

rültség). Mindig támogatta a vallásszabad
ságra vonatkozó indítványát. (Helyeslés. E 
miatt nincs szükség recepcióra, mert ez ma
gában foglalja azt. Nem helyesli, hogy a 
kormány még az általános vallásszabadság 
előtt akarja törvénybe igtatni egy kiválasz
tott kedvencz vallásfelekezet recepcióját. S 
ha mégis lesz recepció, vettessenek alá azon 
törvényeknek, amiknek egykor a prorestán- 
sok alá voltak vetve. Folytatja a gyümöl
csöskert históriáját. Vaunak, akik ott alusz
nak benn a kertben, tátott szájjal várják, 
hogy a gyümölcs beléje essék. (Derültség). 
Vannak, akik rázzák a fát. (Zajos derült
ség) 0 se kíván átmenni a kerítésen ; nem 
fogadja el a törvényjavaslatot. (Helyeslés a 
szélsőbalon).

.Elnök a vitát berekeszti.
Hegedüs Sandor előadó összefoglalja az 

általános vita eredményeit s foglalkozik az 
egyes beszédekkel. Apponyi állásfoglalása 
iránt különösen a legnagyobb elismeréssel 
tartozik s ha volt valami kétely, aggály 
vagy gyanú irányában, most ez teljesen el
oszlott. Vajayval szemben hangoztatja, hogy 
álláspontja elfogultságra vall. Állítja, hogy 
a klérusnak egy országban sincs akkora 
tisztelete, sehol oly nagy szeretettel nem 
viseltetnek iránta, mint nálunk, viszonzásul 
azon fenköltségnek és hazafiságnak, melyet 
a klérus tanúsít. Polemizál Polónyival és 
Eötvössel, valamint Apponyival s ajánlja a 
tvjavaslatot elfogadásra.ek
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Thaly Kálmán személyes kérdésben szó
lal föl, melyre Hegedűs i ovidén felei.

Helfy Ignácz záróbeszédében konstatálja, 
hogy a vita igen magas színvonalon állott 
s hogy gróf Apponyi Albert beszéde való
ban hazafias cselekedet volt Határozati 
javaslatát újból elfogadásra ajánlja.

A ház többsége a javaslatot Helfy indít
ványának mellőzésével elfogadja.

A részletes vita holnapra marad.
Szilágyi Dezső igazeágügyminiszter be

terjeszti a fizetési meghagyásokról szóló 
törvényj avi slatot.

Az igazságügyi bizottsághoz utasittatik.
Ülés vége 2 órakor.

Ujdonságok.
— nov. 28.

Tájékoztató.
Nov. 30. D. u. 4 órakor a javadalmi bizott

ság ülése.
Decz. 2. D. u. 4 órakor a milleniumi bizott

ság ülése.
Deczember 4 én. Szárazér szabályozó bizott

ság ülése.

— A trónörökös Szegeden. Ferencz 
Ferdinánd főherczeg — mint megbízható 
forrásból értesülünk, — november 30 án 
érkezik Kistelekre és onnan Pailavicini őr 
gróf vadászkastélyába hajtat. Az őrgróf 
nagy vadászatot rendez, melyen számos föur 
vesz részt. Három napra van tervezve a 
vadászat és mint halljuk, fölhajiják az őr- 
gróf esőzés csongrédmegyei biztokát, mely 
mintegy 105 ezer hold területen fekszik. A 
gazdasági tisztség 5000 drb leteritendó nyu
lat adott előre el több vadkereskedőnek. A 
vadászat költségei eddig hatvanezer írtra 
rúgnak. Valószínű, hogy a föherczeg a va
dászat után Szegedet is meg fogja tekin
teni. A Tisza-szállóban Pallavicini örgróf 
részére rendeltek öt szobát, ez láthatólag azért 
történt az őrgróf nevében, mert a trónörökös 
el akarja kerülni az ünnepélyes fogadtatás 
kényelmetlenségét. Pailavicini örgróf 
ma pusztaszeri vadászkastélyába megér
kezett. Különben a mai fővárosi hírek sze
rint a föherczeg kíséretében lesznek még 
két föherczeg, esetleg Tisza Lajos gróf minisz
ter, számos mágnás s több uf azok közül, 
akik Ferencz Ferdinándot a földet körül
járó nagy útjára kisérik. A prezumtiv trón
örökös deczember 3-án, esetleg 4 én Pécsbe 
utazik, 5-én és 6-án bucsulátogatásokat tesz a 
királynál, a főherczegeknél és 7-én indul el 
nagy útjára. Hogy a föherczeg Szegedre is 
eljön, azt a hirt a fővárosból is megerősítik.

— Lapunk szerkesztője, Kulinyi 
Zsigmond, két napra Budapestre utazott. 
Távollétében a szerkesztői teendőket Bé
kefi Antal főmunkatárs végzi.

— A millenium Szegeden. Deczember 
2-án délután 4 órakor a milleniumi ünnep
ségek módozatait megállapító bizottság Lá
zár György dr. helyettes polgármester hi
vatalos helyiségében ülést tart.

— A böjtök napjai. Tegnap, vasárnap I 
vette kezdetét az Advent s tart a keresztény
ség nagy ünnepéig, karácsonyig. Az Ur eljö
vetelére készül az egyház és minden zajosabb 
mulatságot eltilt e négy hétről, meiyre szi
gorú böjtöt rendel a hívőknek. A pápa viola
szint, a bánat szimbólumát ölti magára. A friss 
téli hajnalokban harangszó csendül: megkez
dődnek a roráték. A Megváltóért való négy
ezer évi sóvárgás festéséül e szavak csendül
nek meg az oltár előtt: Harmatozzatok egek 
felülről és a föld teremje az Üdvözítőt . . . 
— A nász örömeit is betiltja az egyház e négy 
hétre. Az első rorátó tegnap reggel fl órakor 
volt a belv. templomban s ugyancsak itt min 
den vasárnap és ünnepnap.

— Az Uj képviselőválasztás. Vasárnap
délelőtt 11 órakor értekezletet tartottak a | 

szabadelvű párt szegedi választói. Zsótér 
Andor pártelnök hívta össze a kormány
párti választókat. A választók meglehetős 
számban megjelentek a Tisza-szálló nagy
termében, hol a pártelnök üdvözölte őket. 
Rövid beszédében bejelentette az elnök, 
hogy Tisza Lajos gróf miniszter lett és 
igy Szeged első kerületének képviselői man
dátumát le kellett tenni, hogy ennélfogva 
a központi választmány az uj választásra 
már határidőt is tűzött ki. A választás de
czember 11-én lesz. Fodor István vette 
át ezután a szót és kéri a pártot, hogy is
mét Tisza Lajos grófot kiáltsa ki jelölt
jének. Ami meg is történt nyomban. A párt
elnök ezután kimondotta, hogy Tisza La
jos gróf képviselő jelöltje az első kerületi 
szabadelvű pártnak. Fölkérte az elnök 
dr. Tóth Pál főjegyzőt, mint a párt 
jegyzőjét, hogy a végrehajtó bizottság el
készített névsorát olvassa föl. A névsor 
fölolvasása után véget ért az értekezlet. 
Tisza Lajos grófot a jelölésről táviratilag ér
tesítették, s mint értesülünk, ö is távirati
lag köszönte meg s fogadta el a párt bizal
mát. A függetlenségi párt is teljes 
akczióba lép a közel napokban. A párt ve
zérférfiai ma-holnap egybehívják az érte
kezletet.

— A Tisza zajlik. Tegnap megjött már 
a Tiszának a téli képe is, a zajlás. Mig 
erre lefelé csak igen keveset tudunk még a 
jégről, a Tisza vastag táblákat hozott le 
tegnap a felsőrészről. Tele volt velük a 
folyó. A zajlást a partokról nagy közönség 
nézte.

átdolgozását teszik szükségessé. Az ügy
rendeknek a megállapodások szerint való 
egyöntetű kidolgozásával az igazgató-tanács 
Békefi Antal főtitkárt bizta meg. A 
közönséget az ügyrendeknek az a pontja 
érdekli természetesen főképen, amely a 
felolvasó ülések tartásáról szól. Az igazgató
tanács úgy határozott ebben a dologban, 
hogy a felolvasó üléseket az irodalmi és 
tudományos osztályok lehetőleg közösen 
tartsák havonkint egyszer és pedig le
hetőleg minden hónapnak első vasár
napján. Különben annak idején minden 
tekintetben tájékoztatni fog a felolvasások 
tartására nézve a közönség. Jó benyomást 
tett az igazgató tanács mai ölelésén a ren
des tagoknak felolvasások tartása iránt 
nyilvánított érdeklődése, hogy már is jelent
keznek müveikkel. Eddig három iró je
lentett be felolvasást, 2 vidékről, 1 helyből. 
Az igazgató-tanács mai üléséből megkeresi 
az osztályok elnökségeit, hogy ezek a ren
des tagok figyelmét már most, a működés 
megkezdésekor hívják fel az alapszabályok 
azon rendelkezésére, hogy az év folyamán 
minden rendes tag köteles a felolvasó asz
talnál megjelenni és e végből lehetőleg 
idején jelezzék felolvasásaikat, hogy a fel
olvasó ülések munkaprogrammja mentői 
messzebbre eső időre egybeállitható legyen.

A főtitkár jelentést tett végül az ala
pitó és pártoló tagok gyűjtésének eddigi 
eredményéről.

A Dugonics-társ. támogatása igazán szép 
eredménynyel nyilvánult eddig is és hihető, 
hogy még jóval fog gyarapodni ezenfelül 
is a társaság anyagiakban. Érdekes sta
tisztika az, amely a pártolás eddigi nyil
vánulásáról szók Ebből nemcsak az tud
ható meg, hogy honnét nyilvánult meg 
eddig a támogatás, hanem az is, hogy 
honnét várhat még az irodalmi és tudo
mányos társaság pártolást. Az alapítók 
száma a mai napig összesen 30. Ezek 
közül 25 Szegedről, 5 a fővárosból és 
vidékről. A 25 szegedi alapitó között csu
pánkét közintézet van, egy pénz
intézet és egy egyesület. Szeged hölgy
közönsége is képviselve van az alapítók 
sorában — 2 taggal. Érdekes a külön 
fölemlitésre, hogy a város könyvkiadó 
és nyomdatulajdonosai — kettő kivételével 
— szintén alapitó tagok. Az alapítók szép 
számához képest azonban, sajna, a pártoló 
tagok száma még korántsem felel meg 
annak, amire a társaság a társadalom ré
széről számíthat. A pártoló tagok száma 
ma 130. Mintegy 25 vidéki ezek közül is. 
S föl kell jegyeznünk, mint feltűnő körül
ményt, hogy Szeged hölgyeihez a társaság
nak a pártoló tagok közt nincs szeren
cséje — csak a legkisebb számban sem.

— Tisztogatás a megyében. Említettük 
a minap, hogy mily botrányos állapotok ural
kodnak a szomszédos Horgos községben. A 
vármegye közgyűlése egy bizottságot küldött 
ki az ügyek megvizsgálására, mely jövő hó 
8-án fogja megkezdeni működését. Mint a 
Szentesi Lap Írja a vizsgálat valószínűleg 
több fegyelmi eljárást fog vonni maga után.

— A Kötsönös Rókusék városában. Más 
vidéki városban, mikor valakinek a házára 
kitűzik az árverést, súgnak búgnak a ma
lom alatt és egyéb nyilvános helyeken. Saj
nálják vagy leszólják a tönkre ment házi
gazdát, esemény számba megy, ha valaki
től elveszik a házát árverésen. A Kötsönös 
Rókusok városában ez másképen megy : va
sárnap csak tizenegy házra volt ki
tűzve az árverés s alig tudta ezt más va
laki, mint épen azok, akik elszánták magú-
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— Vasutas bankett. Az államvasutak 
szegedi üzletvezetőségéaek egyik főnöke, 
Enyedy Károly tiszteletére bankettet tar
tottak tegnap a Tisza-szállóban a vasutasok, 
abból az alkalomból, hogy Enyedy üzletve
zetőt újabban előléptették. A banketten kép
viselve voltak a szegedi üzletvezetőség alá 
tartozó összes vonalok, az állomásokat a 
főnökök és küldöttségek képviselték. Ilyen
formán nagyon megszaporodtak: háromszá
zan vettek részt a vidám vacsorán, melynek 
folyama alatt számos felkö°zöntö hangzott 
el. Elsőnek Steiskal felügyelő emelt po
harat s szép beszédben éltette az ünnepel
tet. Utána Kacsó Lajos felügyelő mon
dott lendületes toasztot, szintén Enyedit él
tetve. Beszéltek még dr. Kotányi, majd 
újból Kacsó s még többen. A vidám es
tely a késő éjjeli órákba nyúlt.

— Javadalmi bizottság. Szerdán, novem
ber 30 án d. u. 4 órakor a javadalmi bizott
ság ülést tart, melyen a szesz-italmérésnek al
bérletbe leendő kiadására vonatkozó árlejtést 
fogja kiirni a bizottság.

— Egy hadbiró kitüntetése. Szép ünnep
lésnek volt színhelye ma a honvédtiszti pa
vilion. Micskey Kálmán alezredes hsdbiró 
mellére tűzték föl a Ferencz József-rend 
keresztjét, melylyel ő felsége tüntette ki vitéz 
katonáját. Az ünneplésen jelen volt az egész 
honvéd tisztikar, több katonai előkelőség s 
a kitüntetett hadbírónak számos tisztelője. 
A kiváló törzstiszt kitüntetését a hivatalos 
lap legutóbbi száma közli a következőkben : 
ö felsége Micskey Kálmán m. kir. sze
gedi Il ik honvédkerületi parancsnokság tör
zséhez tartozó alezredes-hadbírónak huzamos 
időn át teljesített buzgó és különösen sikeres 
szolgálatainak elismeréséül a Ferencz József- 
rend lovagkerasztjét adományozta.

— A Dugonics-társaságbói. A szegedi 
irodalmi és tudományos társaság igazgató - 
tanácsa ma délután ülést tartott Lázár György 
dr. elnöklete alatt. A két osztály ügyrend
jeinek letárgyalása volt az ülés főbb teen
dője. Ezt el is végezte, azonban az osztályok 
á»tal kidolgozott ügyrendeken olyan módo
sításokat tett, melyek azoknak újból valóek
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kát, hogy Kötsönös Rókusokká lesznek. 
Nem is először akarta tegnap megtartani a 
pénzügyigazgatóság ezeket az árveréseket, 
más alkalommal is próbálta már elsütni e 
házakat, de még nem sikerült. Első alka
lommal 5 százalék bánatpénzt kívántak a 
föltételek a venni szándékozóktól. Árverés
kor meggondolták a dolgot. Kevés ta án 
mégis az 5 százalék bánatpénznek, könnyen 
ott találja hagyni a vevő. Most 15 százalék 
volt volna a bánatpénz, csakhogy ettől meg 
a legelszántabbak is megijedtek, úgy hogy 
nem igen akadt versenyző. így aztán sem 
először, sem másodszor nem kerültek, majd 
talán harmadszorra kerülnek össze alkalmas 
áldozatok. Az egész dologban pedig az a 
bosszantó a venni szándékozókra nézve, 
hogy pénzecskéjük hónapokig hever kamat- 
néikül a magasabb pénzügyi politika ezen 
kinövése miatt.

— A város nyomdásza. Vasárnap tar
tották meg a városi nyomtatványok szál i 
tási vállalatára az árlejtést. A beérkezett 
pályázatok közül Bába Sándor ajánlata 
volt legelőnyösebb, az egy sági árakból 11 
százalékot hajlandó engedni. Az árlejtési 
bizottság Bába Sándor ajánlatát javasolja 
a tanácsnak elfogadásra.

— Elveszett szentség. Nagy dolog lett 
volna, ha igaz lett volna. De csak félig 
volt az. Ma reggel öt órakor ugyanis azzal 
verte föl a belvárosi templom szolgája 
Szűcs rendőrségi jegyzőt, hogy ellopták 
a szentséget a templomból. Azonban mire 
a templomhoz ért a jegyző, a szentség elő
került a sekrestyéből.

— Az alapitványi Óda Ma tárgyalta a 
tanács azt a száz soros ódát, melyben az a 

rendkívüli gondolat van kifejezve, hogy „az 
afsóvárosi apáczaiskolában megjelent a király, 
kinek neve mellett minden magyar fóláll“. A 
tanács is állva ülésezett ezen ünnepi alkalom
mal és következőleg méltatta a drága költe
ményt : Oltványi Pál alapítványi ódája tudo
másul vétetik és Koncz Antal levéltárosnak 
kiadatik. Mivel érdemelte ezt meg Koncz 
Antal ?

— Az a bizonyos kamat hátralék. Az 
árvatárban kezelt tókék egy része kölcsön
képen van kiadva egyes adósoknak, kiknél, 
mint egy alkalommal már megírtuk, a le
járt kamatok hátraléka 31,929 forintra sza
porodott föl. Az árvatári zárszámadás ezen 
szembeötlő adata feltűnt a belügyminisz
tériumban s rendelet érkezett a hatósághoz, 
hogy ezt a rengeteg hátralék-szaporulatot a 
legnagyobb erélyiyel be kell szerezni. Ma 
tárgyalta a tanács a miniszter leiratát és 
meghagyta az árvaszéknek, hogy 1893. évi 
január 15-éig közölje, mily intézkedéseket 
tett az árvatári kamathátralékok beszerzése 
érdekében.

— Egy derék iparos halála. Áha ános 
őszinte részvétét kelt városszerto Szegednek 
legderekabb, becsületes iparosmesterének 
hirtelen történt balása. Juhász György 
asztalosmester, köztörvény hatósági bizottsági 
tag hunyt el f. hó 26 ikán 57 éves korá
ban. A halál hirtelen következett be, az 
elhunytat agyszéihüdés érte Juhász 
György Szeged iparososztályának egyik ér
demes, hözbtcsüle&beu á lóit tagja volt, az 
árvíz után arany érdemkeresztet kapott és 
tagja volt hoszu éveken át a törvény ható 
sági bizottságnak. Haláláról a család a 
kővetkező gyászjelentés’s adta ki:

Özv. Juhász Györgyné szül. Rózsa Mária 
úgy a maga, mint gyámleánya Mariska és 
édes anyja özv. Juhász Pálné szül. Weisber
ger Julianna nevében szomorodott szívvel je
lentik szeretett férj, Hu, illetve gyámatya Ju
hász György köztörvényhatósági bizottsági tag 
és az arany érdemkereszt tulajdonosának folyó 
hó 27-én éjjeli 3 órakor rövid szenvedés és a 
halotti szentség fölvétele után, élete 57-ik s 
bo dog házassága 4-ik évében történt gyászos 
elhunytét A boldogult hült tetemei f. hó 28-án 
d. u. 3 órakor fognak teleki utczai saját há

zában a rom. kath. szertartás szerint beszen
teltetni és a felsővárosi Deszkás temetőben örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise
áldozat f. hó 29-én d.. e. 10 órakor foga fel
sővárosi templomban az egek urának bemutat
tatni. Temetése ma délután igen nagy közön
ség jelenlétében ment végbe.

— Nem lehet adakozni. Sok aláírási ív, 
gyüjtökvél és segélyezési kérelem beérkezik 
a hatósághoz, legtöbb olyan, hogy nem is 
lehet, nem is szabad elutasítani. Igv az év 
végén, mikor már apadóban van az előirány
zott költségforrás, nyilvántartásba kerülnek 
ezek a beadványok, ezek már a jövő év ter
hei. A magyarországi tanítók országos bizott
ságinak segélyezés iránti kérelme járt így a 
mai tanácsülésen, nyilvántartásba kellett 
tenni, mert nem telia erre már az idei 
költségből.

— Szemérmetlen vásári firma. Minden 
nagy vásáron felüti a sátorát a Sséchenyi tér 
legszebb, legforgalmasabb piaczi helyén egy 
bécsi firma, mely azt hiszi mirden alkalom
kor, hogy Cjaszlauban kötött ki garasod por
tékáival. Azért a szívességért ugyanis, hogy 
a szegedi nagy píacztéreu, szemben és oldalt 
a szegedi nagy adói fizető kereskedőkkel, 
szabad neki a vásár, azt a firmáját szögezi 
ki a sátor homlokára, melyet Bécs külváros- 
részén vagy Csaszlauban haszná1. Ez a 
„Waarenhaus aus Wien" olyan pontosan 
megjelenik ezzel a szemérmetlen kihívó fir 
mával a szegedi Széchcrnyi-tér ezen pontján 
minden vásárkor, mintha ezt a darab földet 
örök tulajdonába neki adta vo.na a város. 
S mikor ilyen előkelő nagy helyet ad neki 
a magyar alföld metropolisában a vásáron a 
rendőrhatóság, hát ez a jeles firma, aki itt 
szegedi kereskedők és iparosok rovására olyan 
kitűnő üzleteket csinál, még annyi figyelmet 
és tisztességet sem tanúsít, hogy magyar
nyelvű ezégfölirást használna. Ami 
pedig ebben a dologban a mi rendőrségünket 
illeti, hát ő nem hibás a dologban, mint er
ről egy ma a Waarenhaus előtt lefolyt szó 
váltásból ki lehet venni.

Egy u- ugyanis megszólítja a vásári 
rendőrt:

— Hallja, hogy tűrhetik meg ezt a fir
mát, hogy németül hirdeti magát ?

A rendőr föltekint a pony va-ezégérre, 
aztán igy felel angol flegmával, megrázván 
a vállát:

— Mit tudom én, micsoda nyelvön van 
az, magyarul e, németül-e, nem lőhet az em
bör olyan tudós . . .

— Több világosságot. A bécsi körút 
lakossága sóhajtja el a tekintess tanácsnak, 
hogy több vi ágosságot. Mert úgy van a 
dolog, hogy rettenetes távol fekszenek egy
mástól a petróleum lámpák, annyira távol, 
hogy körülbelül semmi hasznukat nem 
lehet venni. Nehány uj lámpát kellene adni 
ennek az elárvult becsi-korutnak, amelyben 
aligha ismernének rá (különösen a mos
tani sötétségében) a magukéra a bécsiek.

— Állami tanitói árvaház Szegeden. A 
nap.jkban adtunk hírt arról, hogy az allami 
országos ranitói árvaház ügyében Lázár 
György dr. helyettes polgármester és Ter
gina Gyula dr. kir. tanfe'ügyelő értekeztek. 
Az értekezlet eredményéről következő tudó
sítást veszszük : Tergina Gyula dr. kir. 
tanfelügyelő közölte a hely értés polgármester
rel, hogy a val á<- és közoktatásügyi minisz
ter 80 — 100 árva részére tervezi a szegedi 
árvaházat. Óhajtandó, hogy ehez Szeged 
város ingyen telket és ezenkívül két holdnyi 
területet adjon. Ez utóbbi két hold gazdasági 
gyakorló tér gyanánt szolgálna az árváknak 
Minthogy az árvaház növendékeinek iskolába 
kell járni, a varos belső területén volna czél- 

szerű az árvaházit felépittetni. A könyök- 
és béke-ufczák által határolt hat telekből 
álló tömbből esetleg ennek felét kívánná a 
kir. tanfelügyelő a mondott czélra. A boldog- 
asszony-eugárut 48., 50. és 52. számú telke
ket a vasúiig kiegészítve szintén alkalmasak
nak véli. A gazdasági gyakorlótér részére a 
rókusi, esetleg az alsóvárosi nyomásból óhajt 
két holdat kibasittani. Lázár György dr. 
a város nevében felajánlja az ingyenes telket 
s az értekezés ez eredményét jegyzőkönyvbe 
foglalva terjesztik a tanács elé.

— A torna egylet házi versenye. Ez a 
kiváló egylet, mely közel 200 rendes tagot 
számlál, a rendes évi háziversenyére ké
szül. Jövő hó 3-án délután rendezi há i 
versenyét az egylet tornatermében, (régi 
gymnasium épület) melyre szívesen látja 
az érdeklődőket. Verseny után bankett lesz 
a Tiszában, melyre előjegyzési ivek a ta
goknál vsnnak lé évé,

— Az udvarias vármegye Csongrád vár
megye főispánjának, Tallián Bélának ünne
pélyes beiktatási ünnepélyére Szeged is küldött 
bizottságot, mely törvényhatóságát képviselte 
a főispáni instelláczión. Csongrádmegye köz
gyűlése jegyzőkönyvben mond köszönetét a 
beiktató ünnepen való résztvételért s erről 
Szeged hatóságát jegyzőkönyvi kivonatban ér
tesítette. A tanács Csongrádmegye közgyűlésé
nek átküldött jegyzőkönyvi kivonatát a tör
vényhatósági bizottság elé fogja terjeszteni.

— A főispán után. Csongrádmegye fő
számvevője rövid idő alatt megválik' hiva
talától. Hírlik, hogy Zsilinszky Zólyomba 
viszi.

— A czigányok holmja. A szabadkai 
határban letartóztatott czigányok noimija 
mind lopottnak, innen-onnan, házásások, 
betörésekből összeszedettnek látszik. Teg
nap Erdei Mikiósné makói asszony ismert a 
limlom közt a saját holmijára. Erdeinéneí a 
múlt hónapban követtek el betörést a czi
gányok s az akkor elvitt ágyruhákból már 
ingeket varrtak maguknak. Valószínű, hogy 
a többi tárgyak is lopottak.

— Meleg ruhácskákra Annak id jén 
megírtuk, hogy Rózsa Ferencz 1000 fo
rintos alapítványt tett, melynek kamatait 
szegény sorsú iskolás gyermekek részére 
kiosztandó téli ruhanemüekre szánta sz ada
kozó. Az alapítványi oklevelet a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez terjesztette föl 
a hatóság, hol ez oklevélben nemi alaki hi
bát találtak. Ezei pótlása végett érkezett 
vissza az alapítványié vei, melyet a ta ács 
Lázár György dr. b. polgármesternek 
adott ki pódás végett.

— Szobatüz. Vasárnap déJután 3 óra
kor szobatüz volt felsővaroson a csuka-ut- 
cza 1. szama házban. A torony őr elég ko
rán vette észre a veszélyt és nyomban meg
kezdte a vészjelző kongatásL A tűzoltók 
hamarosan a helyszínre kerültek és a tü
zet ololtották. A deszkafal erős fűtés foly
tán kapott lángot. A tűzoltók hamarosan 
szétszedték a közfalat, s lett a két szobás 
lakásból egy szobás, komolyabb baj azonban 
nem történt.

— Agyonvert ember. Megint véres 
esetet jelentenek be a délvidékről. Dulér 
fal zabán korcsmái borozes közben esett 
meg, hogy Szmotian Péter agyonütötte bot
tal Flóres Jánost. Csak egyet ütött a fe
jére, de az éppen elég volt neki. Szmotiánt 
elfogták.

— Kanyaró Szatymazon. A székaljai is
kolás gyeresek között nőhány nap óta tö- 
meges pusztítást visz véghez a kanyaró. Dr. 
Erlitz János külterületi orvos jelentést 
tett erről a polgármesternek és azt javasolja, 
hogy a székalji iskolát 14 ntpra zárassa be 
az iskolaszék, mert véleménye nzeriut csakis 
ezen intézkedéssel lehetne meggátolni a ka
nyaró járványszerü föllépését. Pálfy Fe
rencz polgármester azonnal megtette a szük
séges intézkedésedet.

— U. V. Á T. Az ujszeged-vedresházi 
ármentesitő társulatnak a házaira vannak fölek
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festve ezek a betűk. A társulatnak Tóth vá
rosi főmérnök a mérnöke. A napokban egy 
idegen a töltésen járván, megkérdezi a csőszt, 
hogy mit jelentenek azok a betűk.

— Hát könyörgöm — felelte — csak azt 
jelentik azok bizon, hogy utolso vizit ád 
Tóth.

— A kövazési munkák vállalata. E na
pokban említettük, hogy a város kövezési 
munkájának vállalatát három évre lógja 
uj ibb szerződés jel biztosítani a hatóság. A 
közgyűlés határozata szerint ezt a munkát 
most már az összes anyagok szállításával 
együjt, egyetlen vállalkozónak keli majd 
kiadni Eddig a munka is más vállalkozóé 
volt, meg az anyagszállítás is másé. A 
mérnöki tisztség most készíti a vállalati 
feltételeket, melyekben az említett köz
gyűlési határozat rendelkezése fog kifeje
zésre jutni.

— Vásári dolgok. Az országos vásár 
alatt a rendőrség bitangságba vett egy 
kilenc3 hónapos pejkancza csikót, továbbá 
a pü pök-u'Ciából egy Kocsit, feketekancza 
lóval, subával, egy zsák burgonyával. A 
tulajdonos a város istállójánál jelentkezzen. 
A baromvásáron Vér János alsótanyai 
gszdán^k elveszett egy kékes szőrű tehene.

— Gyanus haláleset. Röszkéről gyanús 
halálesetet jelentett be a halottkém. Szeke
res Istvánnénak másfél éves Rozál  nevű kis 
leánya meghalt tegnap. A halottkém a kis 
halott testén gyanús sebeket fedezett föl s 
jelentést tett a rendőrségnek, amely vizsgá
latot indított meg.

— Czigányok zár alatt. Az országos vá
sárra való tekintettel ügyes óvintézkedést csi
nált a rendőrség. Az ismert enyves kezű tol
vaj czigányokat a vásár előtt összeszedte s 
gondosan zár alatt tartotta. A vendégszerep
lésre ideutazott vidéki romák szintén- közibük 
kerültek s csak a vásár végével eresztetnek 
szabadon.

— Munkások panasza. A szegedi szesz
gyár és a Leopold féle gőzfürészgyár összes 
munkásai nevében figyelemreméltó panaszt 
kaptunk. Az van elmondva benne, hogy 
Szeged e két nagy gyárának a munkásai 
jobbadán a gyárak közelében, az Etelka- 
soron laknak és a Dugonicsunk Etelkájáról 
elnevezett városszéli házsor olyan elhagya
tott közlekedési tekintetben, hogy méltán 
följajdulhatnak a munkások. Az egész 
Etelka-soron egyetlen keresztjáró 
nincsen, az üres telkek elől a fapadlók 
hiányzanak. Teljes alázattal bátorkodnak 
kérdezni ezek a munkások, hogy voltakép
pen miért is fizetnek ők útadót. Dágványos 
nyaktörő ut az ott, amelyen a hajnali szür
kületkor dologra siető munkás kezét lábát 
törheti. Rendes utat kérnek a hatóságtól az 
Etelka-sorra, hogy mint a levél mondja: 
fáradságos napi munkájuk után ne négykéz
láb kelljen haza mászniuk.

— Gyanus ur. Kislőrincz József a neve, 
Kecskemétre való. A barom várárban bódor
gott, ahol Molnár lovas rendőrbiztos eiött 
gyanúsnak tűnvén fő’, az okmányait kérte. 
Az nem volt nála, hanem igenis volt 13 
marhapasszus. A rendőrség most vizsgálja, 
hogy mint jutott hozzá,

— Csinálják az ország utját. A szeged- 
szabadkai útvonal építési előmunkálata kőrül
belül be van fejezve. Ez az ut a Maty 
hidjatói a szabadkai ut irányában a horgosi 
határig terjed. Az ut „kitűzése44 és „lejt- 
mérezésew már megtörtént, sőt a szabályozás 
miatt kisajátítandó területek felmérését is 
elvégezte már a mérnöki tisztség. Mosf. az 
eddigi munka alapjw készítik a költség
vetést és a terveket, melyek befejezése után 
lehet az útvonal kiépítését megkezdeni.

— Lopás a vásárban. Király Rozál is
mert alsctanyai vásári tolvaj tegnap is hü 
akart maradni eddigi szokásához és ellopott 
a vásárban Kokoska József gyolcsom tóttól 

egy vég kék vásznat. A rendőrség megta
lálta nála.

— Tolvajok a boltban A lopásnak nem 
éppen közönséges nemét eszelte ki Mészá
ros Ferencz honfi és társadalmi állására 
nézve csősz a felsővárosi fö'deken. A csong
rádi-sugárut 46. sz. házában van Riezner Jó
zsef szatóc sboltja. Harmadmagával bement 
a boltba, páiinkázni kezdett s a fizetésnél 
az előre megbeszélt terv szerint dulakodni 
kezdtek. S dulakodás közbon loptak. A 
boltba néhány ember tért be, akik aztán 
magakadályozták a dolgok történelmi fejlő
dését. De már ekkor Mészáros tarisznyájá
ban szatyingot találtak, a társáé meg tele 
volt kiflivel. A konapánistáknak most a ran 
dőrséggel gyűlik meg a bajuk.

— Kabátlopás. A vendéglői kabátlopá
sokat a magánházafebói elkezelt kabátok 
története kezdi fölváltani. Tegnap délelőtt a 
Horváth-Mihály-utcza 1. sz. házából Lövi 
István lakásából emelik el Berger Ödön 
kanizsai gazdálkodó kabátját. A rendőrség 
a kabátot még a délután folyamán meg
találta e gy zsibárusnál.

— Elveszett tegnap este a Széchenyi- 
téren egy női prémgaiiér, a becsületes meg
találó kéretik illő jutalom mellett Putics 
Csedomir férfiruha üzletében átszolgáltatni.

— Kölcsön könyvtár Gömöri Lajosnál 
Szegeden, Kárász-utcza 10, Gál ház.
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Hirmondó.
Nagy városokban, ahol szerelik a 

hírlapot, vannak ilyen emberek: úgy szol
gálják a közjót, hogy hirt mondanak a 
lapoknak. Nekünk is vannak hírmondóink, 
akik között akadnak rendkívül kedélyes em
berek. Például mi jelentkezett egy ilyen hír 
mondónk.

— Jó napot, köszönt és a kalapot le
tette.

— Adj isten.
— Voltak mán a rendőrségnél ?
— Miért kérdi ?
— Szeretném tudni, hány betörés volt 

az éjszaka?
— Nem volt egy se, azt mondják ott.
— Na, szerencse, de még nagyon jó a 

rendőrség, sok helyen megfordult az északa.
— Nagyon rejtélyesen beszél, barátom.
— Hm, az biz, mert hiába is szidják ma

guk a rendőrséget, ott volt az éczczaka is min
denütt 4-5-is, ahun ón járttm.

— Hát maga hol járt ?
— Hol ? Hát a korcsmába.
— Ön, ugylátszik, jól mulatott.
— Úgy — egy kicsit, mert nem löhetött 

sokat időzni mindenütt, egybe egybe, hat korcs
mába voltam, mindenütt tanáltam rendőröket . .. 
De még tovább is mentem vóna keresni . . .

— Mit?
— Hm, egy olyan rendőrt, aki józa

nabb lőtt légyön, mint én voltam .. .De olyat 
nem találtam, pedig mán reggel felé volt, 
nem is kerestem hát tovább . . . Ezt Írják ki.

A főkapitány ’ ur mosolyogva csóválja a 
fejét, hogy ez tán koholt históriai. A hírmondó 
azonban tiltakozik az ellen saját reputácziója 
érdekében, mert ő szükség esetén bebizonyítja, 
hogy kettőjük közöl : t. i. ő és a rendőrök 
közül ö volt a józanabb.

Szinház.
Kis molnárné. Vasárnap este jól mulatott 

a közönség ezen a magyaros izü operetten. 
H. Pauli Mariska (Celesta) kedvessége, s 
bájos éneke. Dezséri (Biciki András) és 
Polgár (Gerstei Flórián) jóízű humora 
emelték az előadás sikerét, Kocsis Etel 
és Kállai Lujza szép énekökért szintén 
tetszésben részesültek.

Csongor és Tünde csütörtöki előadása 
érdekesnek ígérkezik. Vörösmarthy tündér- 
regéje mint látványosság is vonzó színpadi 
termék. Ezért a gyermekvilág is kedves 

estét tölthet a színházban. A három bohó- 
kás ördög, a tündérek festői csoportja, s 
végül a mesés tündérország számtalan sellö, 
hegyitörpe és hableány alakjával sokat fog 
nyújtani a szemnek. A tanuló ifjúság pedig 
megismerkedhetik a nagy költő egyik leg- 
bájosabb és legzengzetesebb alkotásával.

A parasztbecsület, ez a méltán híressé 
vált opera, mint az előjegyzésekből követ
keztetni lehet, nagy közönség előtt fog pén
teken színre kerülni. Kocsis Etel Santuz- 
zát énekli. A többi szerepeket Doroghy 
Laura, Kállai Luiza, P e r é n y i és F ö 1 d- 
v á r i ambícióval tanulták be. A remek 
h&ngszeralés, a mi jeles katonazenekarunk 
interpretálása mellett kiválóan érvényesül.

Irodalom.
Molnár Lázsló tanulmánya A szegedi 

szinh z fiatal művészének becses tanul
mánya, mely a napokban jelent meg Sze
geden „Eyéniség a művészetben4* czimmel, 
föltünést keli írói és művészi körűkben. A 
Nemzet a következőképen ír a műről :

Molnár László, a kitűnő tehetségű drá
mai színész, kit más biztosabb pályáról lei
kének elíenállhatatUu vágya hajtott a szín
padra — mely persze egyelőre még nem a 
fővárosban áll — igm becses tanulmányt iri 
a soraink elére tett czim alatt. A tanulmány egy 
nagyratörő színész tollából eredvén, nemcsak 
különös tekintettel v^n a színművészeire, ha
nem lényeg ?ban voltakép leginkább csak a mű
vészet ezen ágára vonatkozik. A szerző, 
ki sokat olvasott, látott, játszott és gondol
kozott, teljes meggyőződéssel és meggyő 
zöen vitatja, hogy a s inmüvészetben nem 
az alakoskodás, nem az idegen, — a 
drámairó által alkotott — egyén objek
tív megértése es eleven utánképzése a 
föczél, hanem a játszó művész saját egyé
niségének érvényesülése. — Ezért magá
nak a színésznek kell kivá’ó és érd kés 
egyéniségnek lenni. A nagy színművész — 
ezen elmélet szerint -- a saját eszével, 
szivével hat; a maga egyéniségét nem ta
gadja meg toki., hanem a szerepet vonat
koztatja mindig Önmagára Alig vonható 
kétségbe, hogy a legnagyobb színművészek 
valósággal így hatnak. Duse kétségkívül 
mindig Dúsét játszsza, — amint azt a ta- 
nulmányiró is fölemlíti — s tényleg ez adja 
meg játékának az elragadó valószínűséget, 
vagy mondjuk, igazságot. Viszont ne feled 
jük, hogy a színművészek óriási többsége 
nőm áll kiváló geniális egyéniségekből. Ezek 
minél inkább és minél többet játszszák saját 
magukat, annál hamarabb unnak rájuk. A 
gyakorlati igazság, úgy véljük az, hogy él
vezhetőén jól kell játszani, akár a színész 
saját egyéniségének érvényre juttatásával, 
akár az alakítás és alakoskodás művésze
tével. Szubjektív és objektív színész, — 
mind a kettő jó, ha jó E mellett Mol
nár László eszméi mégis igen érdekesek s 
elmélete szubjektív^ teljesen igaz is lehet. 
A tanulmányból a szerző pályatársai min
denesetre tanú hatnak. A könyv Szegeden, 
Baba Sándornál jelent mag s a szerző tu
lajdona.

Törvénykezés.
Anyóshistória. Boda János keservesen 

elment locsolni husvétkor. Sok szép lányt 
meglocsolt, még több szép pohár pálinkát 
lenyelt s alaposan félteherrel volt már, mi
kor az eszébe jutott, hogy a mostoha anyó
sát is meg kellene locsolni. El is ment a 
háza elé s azt kérdezte ott egy kis leány
tól, hogy otthon van-e a fönntisztelt mos
toha anyós. A kis leány azt mondta, nincs. 
De az anyós ép abban a pillanatban ki
dugta az orrát az ablakon s Boda János 
nagyot ütött az öklével erre az orra. Mert 
természetesen haragudott az anyósra, aki
nek gyermeke született s igy Boda elesett 
az örökség egy részétől. Veszekedni kezd
tek, az anyós bezárta előtte az ajtót, azon
ban Boda kivetette a sarkából s fellökte a 
mostoha anyóst. Azután fölvette a földről, ek
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beletette gondosan az ágyba s mikor ily 
szépen elhelyezte, akkor kezdte esak igazá
ban verni. Ezért a verésért állt a törvény 
elé ma Boda. A törvényszék két havi 
fogházra és 5 forint pénzbüntetésre Ítélte.

Legujabb.
Franczia kormányválság.

Budapest, nov. 28. (A „Sz. N.“ er. t.) 
Páriából sürgönyzik: A képviselöház mai 
ülésén Reinach bonczolása ügyében tett in- 
terpellátiónál a kormány kisebbségben ma
radván, lemondott.

Az uj kormányról.
Budapest, nov. 28. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Berlinből sürgönyzik : A „Kreuzzoituog“ ve- 
zérczikkben méltatja Magyarország uj minisz
tériumát s föltétlenül elismeri az uj miniszter
elnökben nemcsak a komoly, objektív törek
vést, hanem a tehetséget, energiát, munkaerőt 
is. „Az uj minisztériumot — úgymond — az 
ellenzék is aránylag jól fogadta, mart bizto
sítást kapott az iránt, hogy az uj kormány 
gondoskodni fog a szabadság érvényesítéséről, 
a választások tisztántartásáról, ügy Wekerie, 
mint Hieronymi szava bizalommal találkozik. 
Wekerle jövője lényegesen attól függ, hogy 
mennyire bir majd hü maradni saját, önzet
len természetéhez, hogy mennyire bírja majd 
távol tartani magát pártjának sokféle, több
nyire tisztátalan befolyásától. A hízelgők 
nem fognak elmaradni. — Magya ország és 
az osztrák-magyar monarchia érdekében sza
bad remélnünk, hogy Wekerle minisztériuma 
többet ér, mint pártja.14

A Panama-ügy.
Budapest, nov. 28. (A „Sz N.u er. t.) 

Parisból sürgönyzik : Ricard igazságügy- 
miniszter fölhatalmazta Prinet bírót, ki a 
Panama-ügyben a vizsgálatot vezette, hogy 
holnap a parlamentáris enquette-bizottság 
előtt megjelenhessen.

Hirsch bárót meglőtték.
Budapest, nov. 28. (A „Sz. N.“ er. táv.) 

Párisi sürgöny szerint Hirsch bárót vadá
szat közben baleset érte, karján súlyosan 
megsérült. Mások lötték-e meg, vagy a 
maga fegyverével ejtett-e magán sebet, er
ről még nem jött hiteles jelentés.

Közgazdasági táviratok.
Budapesti gabonatőzsde.

Budapest, nov. 28. (A „Sí. N.“ er. t.) 
Búzát ma mérsékelten kínáltak, a vételkedv 
jó, az irányzat szilárd volt és 18.000 mm. 
kelt el teljes árakon. 

A határidő-üzletben a déli tőzsde zár
latai a következők :

Búza 1883. márcz.—ápr.-ra 7.53 pénz, 
7.55 áru ; szept.—októberre 7.68 pénz, 7.69 
áru; tengeri május—júniusra 4.87 pénz, 
4.8a áru; zab tavaszra (1893.) 5.52 pénz, 
5.54 áru ; káposztarepcze aug. — szeptemberre 
11.70 pénz, —.— áru.

Budapest, nov. 28. (A „Sz. N.u er. t.) 
(Délután Öt ó r a k záródni. k.) 
Búza őszre............... ..  7.53—7.55
Búza táv.................................... 7.66 — 7.68
Zab őszre................................. 4.87—4.89
Káposzta-repcze....................  , 5.51—5.53
Uj káp.-repcze 1893. aug—szept. 11.70—11.80

Budapesti terménytőzsdéről.
Budapest, nov. 28. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Zsiradék iránya változatlan. — Disznózsír 
deczemberre 54 forinton, 3 drbos tábla 
szalonna 45.50 frton deczemberre 45 50 
forinton, effektiv boszniai 100 darabos szilva 
24.10 frton, 85 drbos 25.89—26.33 frton, 
deczemberre boszniai 120 darabos 20.30 

forinttal kelt. Bánáti szilvaiz 21 forint. — 
Szesz: Csendes. Arak változatlanok. Szesz 
nyers, osztalékolt 14.— 14.25 forinton, élesztő
szesz osztalékolt 16.71 — 17 25 forinton, 
szesz finomított 51,75—52 forinton 100 liter 
százalékonkint.

A budapesti értéktőzsdéről.
Budapest, nov. 28. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Minden külföldi ösztönzés hiányában a nem
zetközi értékek forgalma rendkívül csekély 
volt, jelentéktelen árváltozások mellett. A 
helyi piacz valamivel élénkebb forgalom 
mellett szilárd vo’t. A valuták változatlanok.

Budapest, nov. 28. (A „Sz. N.“ e. t.) 
Utótözsde: Osztr. hitelr. 316.30—316.40 
Osztrák magyar államvasut 297.75—297.87. 
4%-os msgy. aranyjáradék 113.55—113.5 ll9

Közgazdaság.
A vásár. A tegnapi országos vásáron 

ugyan meglátszott, hogy csak úgy nagyjá
ból vau összecsinálva. A belső vásárnak 
igen kis forgalma volt, alig nagyobb, mint 
egy hetipiacáé. A külső vásár forgalmáról a 
következő statisztikánk van : Fölhajtatott 
700 ló, 1200 szarvasmarha, 800 sertés, 120 
birka. Eiadatott közepes áron 400 ló, 800 
szarvasmarha, 400 sertés és 60 birka.

Vasuti hirek.
Hirdemény. Németalföld osztr.-magy. kö 

telék. Közhírré tétetik, hogy a fenti kötelék 
forgalomban a következő díjszabási pótlékok 
megjelentek és pedig : az 1887. évi május hó 
1-től érvényes II. rész II. füzet és II. rész IV. 
füzethez a VIII., illetve VI. pótlék, továbbá 
az 1891. évi október hó 1-töl érvényes II. 
rész V. füzethez az I. pótlék. A szóban forgó 
pótlékok szerint, melyek németalföldi vasút 
vonalakon beállott birtokváltozást is tárgyalnak 
— a nometal földi államvasut társaság Gonda 
és Rotterdam a. d< Maas állomásaira nézve a 
köteléki díjszabásokban foglalt díjtételek a hol
landi vasút társaság hasonnevű állomásaira 
változatlanul alkalmazandók. A díjszabási pót
lékok a részes vasutaknál megszerezhetők.

A m kir. államvasutak igazgatóságá
tól vett értesülés szerint a vinkovcze-gunjá- 
brikai vonalon közlekedő 4913. és 4914. sz. 
vegyes vonatok menetrendje f. évi november 
hó 25-töl alábbiak szerint meg fog változni : 
A 4913. sz. vonat indul G.-Brckáról este 6 
óra 5 perczkor és érkezik Vinkovczéra este 8 
óra 49 perczkor, a 4914. sz. vonat indul Vin- 
kovczéről csatlakozással az Indiáról érkező 
4614. sz- és a Brodból érkező 1809. sz. vonat
hoz reggel 7 óra 15 perczkor és érkezik G. 
Brikára d. e. 9 óra 50 perczkor.

REGÉNYCSARNOK.
A szenteskedő.

44 Irta:
Graviere Karolina.

Mintha hallgatag megegyeztek volna 
egymás között, egyikök se® tett megjegy
zést az uj épület és az ennek következtében 
beállandó változás fölött. Minden kötelék 
megszakadt, mindenki önmagára volt ha
gyatva ; a kis Bella őrzőjének szigorú pa
rancs adatott ki, hogy a kis lányt távol 
tartsa Pétertől éa Jakabtól. Irén, jogának 
tudatában tovább is gyermekeivel foglalko
zott és gazdasági dolgokkal ; Sebestyént 
azonban titkos bánat emésztette és egészen 
magába zárkózott.

— Lievin atyus mindinkább beleélte 
magát az igaztalanságba, lelkiismeretét hall
gatásra kényszeritette s Izabella sóhajok kö
zött panaszkodott azon egyetlen egyén ma
kacssága ellen, ki az egész családot viszályba 
döntötte.

Egy délután Liewin atyus összegyűj
tötte háznépét a nagy udvarban.

— Én öregszem, — szólt — és nyugal- 
mat.s visszavonultságot óhajtok. Aki egy 

félszázadon át dolgozott, az megérdemli 
szorgalmának gyümölcseit. Nőm, leányom és 
én &zr újonnan épült házban fogunk lakni.

És akkor Sebestyén felé fordult.
— Ami téged illet, fiam, nincs mit pa

naszkodnod, mert te leszesz La Mercy igaz 
gatója. Megállapítjuk feltételeinket, de nem 
írásban. Nem akarok kivonulni innét addig, 
mig álomra nem hajtom fejemet. Te leszesz 
itt az igazgató és én birtokomnak ura ma
radok. Igyekszünk megérsetni a helyzetet 
nőinkkel és gyermekeinkkel, ami n m igé
nyel mást, minthogy mindenki maradjon a 
kijelölt határok között. Most pedig jó éjt 
kívánok, én ma már uj lakásomban fogok 
aludni.

Sebestyén szorongó szívvel tért az atyja 
által elhagyott házba vissza s komor han
gulatban ült a családi asztal mellé.

Fiainak megpillantása nem volt képes 
felvillanyozni kedélyét, úgy látszott, mintha 
Irént okolná atyja elhatározása miatt.

A fiatal nő csakhamar beletalálta ma 
gát az elkülönözöttségbe, remélve, ho*y 
gyermekeit ellenkezés nélkül nevelheti to
vább, s remélvén, hogy a boldogság vissza
tér tűzhelyéhez.

A gazdaság igazgatása folytonos érint
kezést igényelt Sebestyén és atyja között. 
Sebestyén minden nap kiment a gazdaságba 
és Izabellával fönntartotta a barátságos vi
szonyt. Izabella nagy szívélyességgel bánt 
az ifjúval s úgy tette magát, minha saj
nálná őt családi boldogtalansága miatt, mely
ről csupa gyengédségből nem kérdezőskö
dött. Sebestyén a mostoha anyja édeskés 
udvariasságát szívélyességgel viszonozta és 
nem volt bátorsága visszautasítani annak 
ebédre vagy vacsorára való gyakori meghí
vását.

I yenkor azután nehéz sóhajok között 
s könynyel szén ében sajnálkozott a felett, 
hogy Irén nevelési rendszere, an ig meg 
nem fog változni, elzárja a fiukat Bellá
tól és a nagyapától is. Sebestyén nejének 
ebédre vagy vacsorára való meghívásáról 
soha szó nem volt. Amíg ugyanazon ház
ban éltek, Irénnek megvolt a maga helye 
az asztalnál, de mióta elváltak, arra gon
dolni sem lehetett, hogy Irén ismét belép
jen a családi körbe.

Irén nem gondolt semmivel, nem pa
naszkodott, de megértett mindent. A cse
kély bizalom, a még csekélyebb vonza
lom, mic férje irányában tanúsított, férje 
lehangoltsága és a háló, melybe beleesett,, 
nagy gondokkal nehezedtek Irénre.

Ha Lievin atyus vele találkozott, el- 
forditá fejét, mig Izabella szánako^óiag 
köszöntő mindannyiszor, valahányszor meg
pillantó.

A gyermekeknek mindkét részről meg 
volt tiltva a találkozás. Ha hosszú idő után 
véletlenül mégis összetalálkoztak, csodálkoz
tak, hogy bizalmatlansággal vannak egymás 
iránt, holott a múltból oly kellemes vissza
emlékezéseik voltak.

Egy vasárnap történt, hogy a fiuk négy 
órakor délután az iskolából hazamenet egyik 
társukat akarták elkísérni, ki a falu szélén 
lakot. Természetesen nagyatyjuk kertje 
mellett kellett elhaladniok és kiváncsi tekin
teteket vetettek a rácsozaton át az előlük 
szigorúan elzárt paradicsomba. A kis Bella 
épen ekkor futott végig a fasoron, fürtözött 
hajjal és fehér ruhában. — Két év alatt 
szépen megnőtt és Péter és Jakab, kik 
esak a rácsozat által voltak elválasztva 
tőle, alig ismertek rá. — Kölesöngösen meg
bámulták egymást és végre is hangos 
kaczajban törtek ki Bellával együtt. Oda- 
nyujtották ujjaikat egymásnak a rácsozaton 
keresztül és a vágy, egymást közelebbről 
láthatni, csakhamar meglepte őket. Bella, az 
elkényeztetett leány, ki hozzá volt szokva 
ahhoz, hogy minden akarata teljesítessék, 
legelőször fejezte ki a vágyat, a többiek 
azonban csak folyvást nevettek. Türelmet
lenkedve, hogy akaratát nem teljesítik, a 
rácsozat mellett vagy harmincz lépésnyire 
futott még az ajtóhoz ért, melyet kinyitott. 
Ez meghívás volt, melyet a fiuk megértet
tek és el is fogadták. Volt öröm. Végig fu-ek
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tottak a fasoron, megbámulták a vízesést és 
végigmentek a kis hídon. A cseléd roppan
tul meg volt lepve e pajtáskodásokon és a 
fiukat kiakarta kergetni a kertből. Bella 
azonban e miatt olyan izgatottságba jött, 
hogy a cseléd nem tudta mit tegyen s ag 
godalmában nem tudott választani úrnője 

parancsa és az elkényeztetett gyermek ha
ragja között.

(Folyt, köv.)

M.-Sziget . 
Szatmár 
Tokaj 
Szolnok 
Szeged.
T.-Bacse 
Csongrád . 
Gyom a .
Námény 
Arad . .

Vizállás.
—• nov. 26.

Méter.
0 felett 0 alatt

0-40 — 
0-24 — 
— 0-53 
— 038 
— 034 
— 0-62 
- 072 
0-53
— 0-16 
— 1-17

— nov. 28.
Méter 

0 felett 0 alatt

0-38 —
0-42 — 
- 0.50 
— 0-53
— 0 51 
- 0-70
— 100
0-56 — 
— 0-28
— 1 17

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND 
Kiadótulajdonos : BÁBA SÁNDOR

Nyilttér.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon barátink és ismerőseink

nek, valamint „A szegedi pinczér-egye- 
sületneku, akik Károlyka nevű kis 
fiunk elhalálozása folytán a bennünket 
ért súlyos csapást részvétükkel enyhí
teni szíveskedtek, ezúton is legforróbb 
köszönetünket nyilvánítjuk.

Szegeden, 1892. november 29-én.
Ketter Károly és neje.

divattermeiben 895-100-4

Van szerencsém a n. é. hőlgyközön 
ség b. tudomására hozni, miszerint f. évi 
deczember hó 1-től kezdve lakásomon 
a kitűnő hírnevű Schack-féle rendszer 
szerint 917-2-1

143,807/C. III. sz. 3-1

900-12-3 Az üzletvezetőség.(Utánnyomat nem dijaztatik.)
gyógyszerésznél Brassóban.

Szabászati tanfolyam

szabászat! tanfolyamot
nyitok.

Képességeimet illetőleg szabadjon 
több évi gyakorlati működésemre, vala- 
mint a helybeli nőipar iskolában három 
éven át mint tanitónő elért eredményekre 
hivatkoznom.

Becses pártfogását kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

27,679/1892. sz. 915-2-2.

Hirdetmény.
A szegény-ápoldabeliek és házi szegények ré

szére 1893. év folyamán szükséglendő kenyér szállí
tására, valamint a Müller-erdei Gallyas csárdának 
1893. évi január hó 1-től 3 évig terjedő időtartamra 
leendő haszonbérbeadására nézve f. évi november 
hó 30-ik napján délelőtt 10 órakor az 1. tanácsi ügy
osztályban zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A kenyérszállításra nézve 500 frt, a Gallyasi 
csárda bérletére vonatkozólag pedig 100 frt bánat
pénzzel ellátandó zárt ajánlatok külön-külön a fent- 
határidőig a tanácsi igtatóhivatalba nyújtandók be.

Elkésve érkezett, kellő bánatpénzzel el nem lá
tott, vagy szabálytalan ajánlatok figyelembe vétetni 
nem fognak.

Feltételek nevezett ügyosztályba a hivatalos 
órák alatt betekinthetők.

Szeged, 1892. november 24-én tartott tanács
ülésből.

246/892. sz. a.

Pálfy Ferencz,
polgármester.

908-3-2

Hirdetmény.
Azon bortermelő helybeli tanyai gazdákt kiknek 

pinczéi folyó évi október hó 24-től bezárólag novem
ber hó 23-ig eszközlött borfelvétel alkalmával zárva 
találtattak, s e miatt boraik felvétele a leltározással 
megbízott fogyasztási adó biztosok által nem eszkö
zöl te thetet .

Felhivatnak, hogy folyó évi dec-ember hó 10-ig 
Szeged város javadalmi kezelőségénél a folyó évben 
termett boraikat annál inkább bejelentsék, vagy az 
ügyvezetöségnek adják tudtára, hogy a zárt pinczébe 
a kiküldött közegek a borfelvételt mely napon esz
közölhetik, mint hogy ellenesetben a fenti határidőn 
túl be nem jelentett, vagy fel nem vett boraik csem
pészetre szánt boroknak tekintetvén, azok bírságolás 
alá fognak vétetni.

Szeged, 1892. évi november hó 25-én.
Nyiri Bálint,

javadalmi ügyvezető.

női 
Jaquettek, Capok és Ba<iok dús vá

lasztéka

KÚP GYULA és TÁRSA

287/1892. kgy. sz.

Hirdetés
920-1

Mai napon fönti szám alatt hozott közgyűlési 
végzéssel nyugdíj-alapi követelés fejében birói végrehaj
tás utján a városi tisztviselői nyugdij-alap tulajdonába 
jutott, a szegedi 3497. sz. tjkvben 148. hr. sz. a. jegy
zett szegfü-utczai 7. számú 89 □-öl nagyságú házi telek
ből 30 72 □-ölnek Ördög Mihály szegedi lakos, 581/ 
□-ölnek pedig a város közönsége részére □-ölenkint 
fizetendő 10 frt vételár mellett leendő eladatása elhatá
roztatott.

Mi is az 1886. XXL t.-cz. 7. §-a értelmében azzal 
tétetik közhírré, miszerint fönti határozat ezen hirdetés 
megjelenésétől számított 30 nap alatt a m. kir. belügy
miniszter úrhoz fölebbezhető.

Kelt Szeged szab. kir. város törvényhatósági bizott
ságának 1892. évi november hó 23-án tartott rendsze
rinti közgyűlésében.

Pálfy Ferencz,
polgármester.

Pálfy Ferencz,
polgármester.

Ma gyár királyi államvasutak igazgatóság.

Hirdetmény.
Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 

ő nagyméltósága f. évi október hó 17-én 
65,153/IV. szám alatt kelt engedélye alap
ján Fiume állomásunkon a következő 
szállítási póthatáridők lépnek érvénybe4 
úgymint:

1. A fiumei Delta és Brajdicára menő, 
valamint onnan jövő teheráruk után 24 óra.

2. Fiúméban a délivasutról a m. kir. 
államvasutakra és v’szont átmenő teher
áruk után szintén 24 óra.

3. A fiumei ipartelepekre menő, vala
mint onnan jövő teheráruk után 12 óra.

Budapest, 1892. november hó 19-én

Az igazgatóság.

50,844/1. sz. A m. kir. államvasutak bpest-dunabaiparti üzletvezetősége.

Pályázati hirdetmény.
A m. kr. államvasutak budapest-dunabalparti üzletvezetősége a 

saját, valamint a nagy-kikinda—nagy-becskereki és a torontáli h. é. vasutak 
vonalai részére 1893. évben szükséges 776 köbméter váltótalpfa szállítá
sára ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A váltótalpfák 1893. évi junius hó végéig szállitandók be.
Az üzletvezetőség fentartja magának a jogot, hogy fenti mennyiség 

lO°/0-át az 1893. év folyamán utólag megrendelhesse.
A részletes pályázati feltételek alapján szerkesztendő ajánlatok 

legkésőbben 1892. évi deczemder hó 28-án déli 12 óráig nyújtandók be 
az üzlet vezetőség általános osztályának vezetőjénél (Teréz-körut 62. sz. 
I. emelet 5. ajtó sz.) a részletes pályázati fő tételek értelmében leteendő 
bánatpénz pedig 1892. évi deczember hó 27-én déli 12 óráig teendő le az 
üzletvezetőség gyűjtő pénztáránál.

A részletes pályázati és szállítási föltételek, valamint a méretjegy
zék az üzletvezetőségnél betekinthetők. A részletes pályázati föltételek 
és a méretjegyzék a budapesti-dunabalparti üzletvezetőségtől díjmentesen, 
a szállítási föltételek készpénz fizetés mellett a budapesti nyomtatvány
tártól (Andrássy-ut 73. szám) megszerezhetők lévén, föltételeztetik, hogy 
ajánlattevő ezek teljes ismeretével bir.

Budapest, 1892. november hó 23-án.

28,134/1892. szám. 919-2-1

Hirdetmény.
Szeged szab. kir. városa által 1893—1895-ig ter

jedő 3 év alatt teljesítendő kövezési, töltési S ezzel 
kapcsolatos összes anyagszállítási munkák vállala
tára nézve f. évi deczember hó 8-ik napján délelőtt 
19 órakor az I. tanácsi ügyosztályban, zárt ajánlati 
versenytárgyalás fog tartatni.

Az 1500 frt bánatpénzei s iparhatósági jogosít
vánnyal ellátandó zárt írásbeli ajánlatok kitett hatáidőig 
a tanácsi iktatóhivatalba nyújtandók be.

Elkésve erkezett, kellő bánatpénzei vagy iparható
ság! jogosítvánnyal el nem látott, avagy szabálytalan 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak,

Közelebbi feltételek s egységi árak deczember hó 
1-től nevezett ügyosztályban, a hivatalos órák alatt be
tekinthetők.

Szegeden, 18 )2. évi november hó 24-én tartott 
tanácsülésből.

EREDETI mOdELEK,
szegedenPollák Riza

oki. szabásznő.
Szeged, Zrínyi utcza 14. sz.

Egészség ápolása.
A 30 év óta készített, és köhögés, rekedtség, elnyálkásodás, légcső 

és gégében való inger, kezdődő tüdővész ellen meglepő és tartós hatásá
nál fogva messzire az ország határán túl elterjedt és keresett Dr. Mil- 
ler-féle moha virágnedv már két inuflenza-járvány alkalmával, mely leg
inkább tüdőbajjal lépett föl, igen Jónak bizonyult.

Kapható minden nagyobb gyógyszertár és gyógyáru kereskedésben.
Egy eredeti tégely ára úgy gyermekek mint felnőttek számára &O kr.
3 tégely I frt 50 kr. árának postautalványnyal való előleges beküldése 

mellett a szállítás bérmentve történik.
Ismét eladók megfelelő százalékot kapnak.

Központi szétküldés! raktár :

MILLER Gyulaek
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uSzeged, kedd Szegedi Napló. november 29. 1892, 285. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1893. év

ben az alábbi táblázatban foglalt müfákat szükségelvén, azok
nak esetleg a következő 1894. évben szükséglendő meny- 
nyiségeknek is szállítására nyilvános pályázatot hirdet.

Az 1893-ik évben szükségelt fákról szóló részletes 
jegyzékek, melyekben a fáknak méretei és a mennyiségek 
kitüntetve vannak, a m. kir. államvasutak anyag- és leltár
beszerzési szakosztályánál (Andrássy-ut 73/75. sz. a. II. eme
let), vagy pedig üzletvezetőségeinknél megtekinthetők, illetve 
megszerezhetők.

A részletjegyzékek egyszersmind ajánlati mintáknak is 
használandók.

Amennyiben azonban a szállítási ügylet nem egy, ha
nem két évre köttetnék, akkor a szállítandó fákról szóló 
jegyzékek a további évre a megelőző év november havá
ban fognak szállítónak kiadatni. Megjegyezzük, hogy az 1894. 
évre megrendelendő mennyiségek az 1893. évi jegyzékben 
kitüntetett mennyiségeknél korlátlanul nagyobbak vagy ki
sebbek lehetnek és hogy ezeknek méretei az 1893. évre 
szóló jegyzékekben kitüntetett legnagyobb és legkisebb mé
retek (u. m.: hosszúság, szélesség és vastagság, ihletve át
mérő) határain belül a szükség szerint változhatnak.

Az igazgatóság fentartja magának a jogot, hogy az 
egy évre tényleg megrendelt köbméter vagy darab össz- 
mennyiségből a méretjegyzékben előforduló legkisebb és 
legnagyobb hosszúság, szélesség és vastagság, illetve átmérő 
határain belül az illető szállítási év folyamán át még további 

30 /0-ot ugyanazon árak s feltételek mellett megrendelhes
sen ; miből folyólag a nyertes szállítók megfelelő fakészletet 
tartani kötelesek.

A szállításnál következő feltételek irányadók :
1. A szállítás az anyagok szállítása iránt fennálló 

129,981/91. számú általános, valamint az a mühelyi czélokra 
való müfák szallitasara vonatkozó 134,417/92. sz. különleges 
feltételek alapján eszközlendő, a fent említett szállítási fel
tételek a pályázati határidőig az anyag és leltár beszerzési 
szakosztálynál és az üzletvezetőségeknél naponkint a hiva
talos órákban megtekinthetők, vagy a megállapított vételár 
lefizetése mellett posta utján is megszerezhetők.

Mindegyik ajánlóról feltételeztetik, hogy a vonatkozó 
szállítási feltételeket ismeri és azokat a jelen határozmá- 
nyok folytán szenvedett változtatások tekintetbe vételével 
egész terjedelmökben kötelezőknek elfogadja.

2. A pontosan megtartandó szállítási határidők az aján
lati mintaképen használandó mértékjegyzék végén vannak 
kitüntetve.

3. A mühelyi czélokra való müfák bérmentve a m. kir. 
államvasutak valamely állomására szállitandók be, s e czél- 
ból az ajánlatban a szállítási állomások pontosan kiteendők.

4. Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve 
ezen külczimmel: „Ajánlat épület- és müfára a 157,431/92. 
számhoz“ 1892. évi deczember hó 20-án déli 12 óráig a m. 
kir. államvasutak anyag és leltár beszerzési szakosztályánál 
benyújtandók, vagy posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének 
megfelelő 5% készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban 1892. évi deczember hó 19-én déli 12 óráig 
a m. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő, 
megjegyezvén, miszerint az értékpapírok a budapesti, illetve 
bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett tizennégy napnál nemrégibb 
árfolyam szerinti értékben számíttatnak, de névértéken fölül 
soha számításba nem vétetnek.

Az ajánlatban a megtörtént letétel megemlítendő, az 
arról nyert letéti elismervény azonban nem csatolandó az 
ajánlathoz.

Az ajánlati árak az ajánlati mintában kitüntetett egy
ségek szerint számban és szóban teendők ki.

Az esetben, ha ajánló a m. kir. államvasutaknak szük
ségletét több éven át kívánná szállítani, akkor ajánlatában 
ez, valamint az egy évi szükségletre szóló ajánlati árakból 
való leengedés %-okban pontosan kitüntetendő.

5. Az ajánlat az említett műhelyek közül csupán egy
nek szükségletére is szólhat és bármely részmennyiségre is. 

( Az ajánlattevők az ajánlatukban kitüntetni tartoznak, 
hogy az ajánlott fákat úsztatott vagy nem úsztatott darabok
ból állitandják-e elő és hogy a fát mely erdőben fogják 
vágatni.

6. Ajánló czég ajánlatával az efeletti határozat hozata
lig köteles felelősségben maradni.

7. Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, 
melyek nem a kitűzött határidőig vagy táviratilag tétetnek, 
vagy melyekben vakarások fordulnak elő, végre oly ajánlatok, 
melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem tétetett, figye
lembe vételt egyáltalán nem igényelhetnek.

8. A magy. kir. államvasutak igazgatósága fenntartja 
magának a jogot, hogy az ajánlók közt tekintet nélkül az 
árra, szabadon választhasson, továbbá, hogy az ajánlott 
mennyiségből tetszés szerinti mennyiség szállítását is áten
gedhesse az esetben, ha részmennyiség elfogadása az illető 
ajánlatban világosan ki nem záratott és végre, hogy a czél 
elérésére bármely más irányú intézkedést is tehessen.

Budapest, 1892. november havában.

A magy. kir. aillamvasuíak 
igazgatósága.
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Magyar királyi államvasutak

157,431/92. sz.

Mühelyi fák szállitására.

Szükséglet-kimutatás az 1893. évre.

I- e m é n y f á

II. Puha fák.
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Vágott tölgyfa m3 202 28 230

Tölgyfa palló ni3 870 152 1022

Gyertyánfa palló m3 7 7
Erdei bükkfa 

palló in3 23 10 33

Diófa palló m3 13 13

Lucfenyő deszka m3 755 58 133-5
Erdei fenyő 

deszka m3 392 102 494

Erdei fenyő 
palló m3 716 115 831

Hársfa palló m3 15 15

Nyárfa palló m3 60'33 92

Szegeden 1892. Nyomatott a kiadó Bába Sándor könyvnyomdájában.ek
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